

「阿彌陀佛」碑

在發生車禍有人喪生之處，豎立「阿彌陀佛」碑。

以前新界的公路旁邊，經常都可以見到，有一塊大約三尺高的麻石碑豎立起來，上面刻着「阿彌陀佛」幾字，令駕車路過者大感驚奇，而這亦成為新界獨特的信仰文化之一。

新界在七十年代才發展起來的，車輛交通開始頻密，車禍意外多得很，附近的居民開始在車禍現場路旁豎立

阿彌陀佛石碑，其立碑之動機有三：其一，該處發生極嚴重車禍，死了人，立碑可以引渡亡魂去西方極樂世界；

其二，起警嚇作用，警告附近鄉民此乃交通意外黑點，若駛經時應份外小心；其三，舊時興擺路祭，死者家人時時節節以此碑為指標，到來祀祭亡魂。所以，阿彌陀佛

碑下間中可見香燭祭品。

為甚麼一定要用「阿彌陀佛」或「南無阿彌陀佛」之字立碑？而這阿彌陀佛是佛中的甚麼，與我們生活有何關連？

阿彌陀佛，梵文AMITABHA的音譯，意譯「無量壽佛」、「無量光佛」，淨土宗信仰的主要對象，稱其為西方極樂世界教主，能接任念佛者往生西天極樂世界。

這阿彌陀佛在成佛前是法藏比丘，

話說香江

他曾發了「四十八願」，說他成佛以後，所在之佛國沒有地獄、餓鬼、畜

牲，眾生都可轉生此處，過沒有任何苦惱的生活。

成佛之後，他就成立了西方極樂世界（又稱「淨土」），果然按照諾言接引眾生了。

所以在車禍死人地點，豎立阿彌陀佛碑，死者就可引渡去極樂世界。其實，這種石碑在舊時中國的河流險灘，容易發生意外懸崖之上都有豎立。

吳昊